
Останнім часом краєзнавча проблематика привертає 
досить пильну увагу не лише науковців, краєзнавців, 
але й архівістів, журналістів, а також державних 
чиновників, вчителів, лікарів. У Херсонській області 
за останні роки вийшло понад десять брошур та книг, 
присвячених населеним пунктам краю. Не є винятком і 
наше повідомлення, що стосується селища Калініндорф 
(Калінінськ) Великоолександрівського району. 

Перші відомості про населений пункт відносяться 
до початку ХIХ століття. В результаті російсько-
турецьких воєн, що тривали протягом другої половини 
ХVШ століття степова частина Причорномор’я 
України була возз’єднана з Росією. Почалося широке 
заселення цієї території. Царський уряд дозволив 
вільним селянам західних і північних губерній країни 
переселятись на ці землі. Переселення відбувалося на 
підставі Державного господарства особливої контори 
опікунства Новоросійських іноземних переселенців, 
що було засноване 6 квітня 1800 року та Особливого 
положення про євреїв-землеробів 1804 року. 

Калініндорф було засноване в 1807 році [1], хоча 
деякі дослідники, зокрема А. Скальковський у своїй книзі 
“Хронологическое обозрение истории Новороссийского 
края.1730-1825. – Ч. II с 1796 по 1823”, що вийшла в 
1838 році на стор. 328 повідомляє, що воно бере 
початок з 1809 року. Такої ж думки дотримуються і 
деякі сучасні краєзнавці. 

Першими сюди прибули переселенці єврейскої 
національності з Вітебської та Могилівської губерній 
для заснування землеробських колоній (поселень). 
Саме вони поклали початок існуванню колонії 
Татарка, що походила від назви балки, розташованої 
недалеко від колонії. Згодом переселенці назвали свою 
колонію більш зрозумілою назвою, а саме “Сейдеминуха”, 

що означає “Тихе поле” або “Поле відпочинку” [2]. 
Переселенці оселились на казенній землі, яка була їм 
відведена в наділ державою. Татарці та сусідній 
колонії Бобровий Кут було відведено біля 22 тисяч 
десятин землі. Колонія поступово зростала і в 1812 
році в ній вже мешкало 549 чоловік, які належали до 
130 дворів [3]. 

Жителі колонії займалися землеробством, 
скотарством та іншими промислами. Навкруги 
розстелявся безмежний степ, родюча земля, але 
обробляти її при тогочасних знаряддях праці було 
досить складно. Використовували лише невеликі 
ділянки землі, решта степу становила цілину. Сіяли 
здебільшого ярі культури. Знаряддям для обробітку 
були плуг, букер, борона. Хліб збирали косами, серпів 
у той час тут ще не знали. Озимий хліб в’язали в 
снопи, деяку частину згрібали в копиці або валки. Хліб 
і сіно згрібали ручними граблями. Молотили на так 
званих токах ціпами, гарманом або гоном. Зерно 
зберігали у спеціальних балаганах, потім в амбрах, 
коморах або бочках [4]. Відсутність техніки, ручний 
спосіб обробітку землі призводив до низьких врожаїв. 
Не кращим було становище і в скотарстві. Падіж 
худоби у 1848 і 1849 роках та наступні неврожаї були 
причиною того, що число великої рогатої худоби і 
овець значно скоротилося проти 1847 року. Навіть 
нова закупка худоби не могла замінити втрати [5]. 

Подібне становище призводило до тяжкого і 
нестерпного життя. У своєму донесенні ще у 1810 році 
Херсонський військовий губернатор зазначав: 
“Смертність між ними (колоністами – В.С.) досить 
велика” [6]. І все ж, незважаючи на тяжке становище її 
мешканців, кількість жителів колонії збільшувалася, 
правда, не за рахунок новонароджених, а за рахунок 
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притоку нових сімей, зокрема німецьких колоністів із 
Тираспольського повіту та одиноких поселенців [7]. У 
1841 році колонія стала називатись Велика Сейдеминуха, 
на відміну від Малої Сейдеминухи, що виникла поруч. 

Напередодні скасування кріпосного права в 
Україні активізувалася визвольна боротьба селян, 
збільшилося число їх втеч на волю. Прибували втікачі 
і в ці місцевості. Так, зокрема, наприкінці 50-х років 
ХIХ ст. в колонії вже мешкав 2131 чоловік. Тут була 
синагога та три молитовних будинки [8]. 

У пореформений період під впливом проникнення 
в сільське господарство капіталістичних відносин 
значно посилювався процес диференціації колоністів і 
концентрації землі в руках небагатьох власників. 
Безземелля, голод змушували бідних йти наймитувати 
до заможних односельців. Наприкінці ХIХ і особливо 
на початку ХХ ст. ще сильніше посилилося зубожіння 
бідних колоністів, зростала їх експлуатація з боку 
місцевих багатіїв. Бідніші мешканці змушені були 
орендувати землю у богачів та наймалися добувати у 
місцевому кар’єрі камінь. Найбільшим лихварем-
крамарем у колонії був Ламін, який експлуатуючи 
односельців із року в рік збільшував свої прибутки. 
Він відпускав через свій магазин товари у кредит. 
Дорого це обходилося колоністам, бо не завжди вони 
могли розрахуватися з ним грошима [9]. 

На початку 1900 року в колонії була заснована 
приватна бібліотека, яка нараховувала півтори тисячі 
книг і одержувала деякі тогочасні газети і журнали. В 
1904 році у Великій Сейдеминусі була відкрита 
чотирикласна школа з приватним вчителем. Лікаря в 
колонії не було, допомогу хворим надавав фельдшер-
самоучка, який у свій час служив у царській армії... 
ветеринарним санітаром. Не було тут на початку ХХ 
століття і жодних промислових підприємств [10]. 
Мешканці Великої Сейдеминухи, як і інші жителі 
краю, пережили лихоліття Першої світової війни, 
революційні події 1917-1920 рр. 

Напередодні Лютневої демократичної революції 
1917 року у Великій Сейдеминусі вже було 381 
господарство з населенням 1945 чоловік, дві національні 
школи, телефон і 5 крамниць. Від Херсона в повноводдя 
до сусіднього села Новогрєднєво ходили баржі [11]. 

Жителі колонії вітали перемогу Жовтневої 
революції, а також Декрети про мир та землю. Велике 
значення в утвердженні нової влади мав Губернський 
з’їзд рад селянських депутатів і земельних комітетів, 
що відбувся в лютому 1918 року [12]. В селищі в той 
період влада неодноразово переходила з рук у руки. 
Навколо лютували різні банди. З листопада 1918 року 
колонія та навколишні населені пункти не один раз 
потрапляли в зону бойових дій Червоної Армії та 
бойових партизанських і повстанських загонів, що 
негативно впливало на розвиток та зміцнення нової влади. 

Нелегкими були роки іноземної інтервенції та 
громадянської війни. Так, на початку 1919 року грабіж 
та розбій білогвардійців, що неодноразово забирали 
коней, худобу, зерно, а також розверстка спонукали 
бідних мешканців колонії до злиднів та нестатків. 
Зокрема, білогвардійці в тому ж році забрали з 
сільського товариства 2 тисячі пудів зерна [13]. 

У складних неймовірних умовах провадилася 
робота щодо збереження і зміцнення радянської влади. 
Лише в 1919 році в колонії вона була остаточно 
встановлена і був обраний ревком. Він почав роботу з 
того, що відібрав у багатих ту кількість землі, яку вони 
не могли обробляти самостійно і роздав її бідним 
колоністам. Для обробітку полів бідняцькі господарства 
об’єднали в колективи, куди входило 10 господарств. 

Ті господарства, що мали коней, зобов’язані були 
допомагати тим, у яких не було живого тягла. Згодом 
тут був обраний і комітет незаможних селян. У тому ж 
році була створена і сільська рада. Не рідше одного 
разу на тиждень відбувались засідання її членів. У 
1919 році була організована в колонії комсомольська 
група, в яку входило 25 чоловік, активну участь у ній 
брали М.Д. Асвіян та І.А. Кушнір [14]. 

У Великій Сейдеминусі в 1919 році відновила 
роботу однокласна школа, в якій працювали два 
вчителя зі спеціальною освітою, влітку тут працювали 
і приватні вчителі. У школі навчалося 130 хлопців та 
50 дівчаток із загальної кількості 552 дітей шкільного 
та дошкільного віку. 

Сільські багатії всіляко намагалися шкодити 
становленню нового життя. В колонії був млин, 
власник якого Г. Рубінов вирішив приборкати бідних 
селян голодом і припинив роботу млина. Після цього 
активісти зібрали загальні збори комітету незаможних 
колоністів і прийняли рішення: націоналізувати млин і 
передати його в громадське користування. Тоді ж було 
обрано правління млина. 

До 1918 року Велика Сейдеминуха зберігала статус 
колонії з відповідним управлінням і входила до складу 
Херсонського повіту. В 1920 році органами радянської 
влади була утворена Великосейдеминухська волость, 
яка у 1922 році була ліквідована, а її територія увійшла 
до складу Отбідо-Василівської волості [15]. 

Сільська рада в 1920 році встановила для всіх 
господарств розмір продовольчого податку і почала 
здійснювати заходи, що диктували вищі органи влади. 
Нелегко було тоді сільським активістам 
впроваджувати все нове, оскільки були непоодинокі 
випадки збройних нападів на місцевих активістів, 
представників влади. Так, наприклад, при виконанні 
доручень сільської ради від рук головорізів банди 
Орлова загинули міліціонер Лівшиць і активіст 
комітету незаможних селян Котляр. 

У Великій Сейдеминусі 10 лютого 1920 року було 
створено волосний революційний комітет. Його головою 
було обрано Т. Гілеля. Склад волосного ревкому 
оновлювався майже щомісяця. На засіданні земельного 
комітету 26 лютого 1920 року згідно рішення сходки 
було ухвалено: провести остаточний розподіл землі. За 
підрахунками виявилося, що на кожну душу припадало 
по одній десятині і 13 сажень землі [16]. 

Волосний ревком колонії надавав особливого 
значення проведенню розверстки, що була 
запроваджена в роки громадянської війни. Для її 
успішного виконання проводились сходки, наради та 
час від часу обиралися комісії строком на місяць. Ще в 
1919 році в рахунок розверстки мешканці колонії 
здали 20 000 пудів зерна, яке на баржах було 
доставлено в заготівельну контору містечка Снігурівка 
Миколаївської області. 

Склад колоністів у 1920 році був таким: бідняків – 
30 %, середняків – 68 % і куркулів – 2 %. Ініціативні 
комітети та волосні з’їзди рішуче боролися проти 
спекулянтів та тих, хто ухилявся від розверстки, 
піддавали їх осуду, оголошували дезертирами праці. У 
квітні 1920 року за постановою сільської ради була 
введена в колонії карткова система. Велико-
сейдеминухський волосний з’їзд, що розпочав свою 
роботу 3 червня 1920 року, постановив: 1) нещадно 
боротися з усіма видами спекуляції; 2) затримувати 
всіх спекулянтів і конфісковувати їх товари; 3) злісних 
спекулянтів направляти у повітовий Надзвичайний 
комітет [17]. Активізував свою роботу в той період і 
волосний виконавчий комітет, що мав відділи: 
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продовольства і охорони здоров’я, земельного та 
соціального забезпечення. До складу волвиконкому 
постійно входило три чоловіки. Головою волвиконкому 
було обрано мешканця колонії, члена Херсонської 
обласної ради з 1919 року Кушніра. 

Жителі Великої Сейдеминухи надавали червоноармійцям, 
що проходили інколи через колонію, підтримку 
продовольством та фуражем. Так, наприклад, у червні 
1920 року волвиконком вирішив надати воїнам 52-ї 
стрілецької дивізії, що знаходилася недалеко від 
Великої Сейдеминухи, ящик махорки та інші речі. 
Певний час у колонії перебував і Перший кавалерійський 
полк Латиської дивізії. За рахунок розверстки цьому 
полку було виділено 1000 пудів ячменю та 10 голів 
великої рогатої худоби [18]. 

Велику роль у зміцненні радянської влади у 
Великій Сейдеминусі відіграв комітет незаможних 
колоністів. Загальна кількість таких колоністів на               
7 вересня 1920 року становила 100 чоловік. Цей 
комітет був органом диктатури пролетаріату в колонії. 
Правда, створенню і діяльності цього комітету всіляко 
перешкоджали куркульські елементи. Якщо на перших 
установчих зборах, що відбулися наприкінці травня 
1920 року, записалося до комітету 50 чоловік, то              
5 червня на збори з’явилося лише 20 членів. Цей 
випадок яскраво свідчив про результати постійних 
куркульських залякувань та практичні погрози. Мало 
того, скориставшись відсутністю волосної міліції, яка 
напередодні виїхала в Снігурівську волость, 
куркульські елементи після засідання “Комітету 
незаможних і бідних колоністів і селян” увірвалися 
натовпом у приміщення і влаштували там бешкет, 
загрожуючи деяким членам комітету розквитатися. 
Увечері того дня до колонії повернулася міліція. 
Ватажки куркульського виступу у кількості 15 чоловік 
були заарештовані. Всі вони понесли адміністративні 
стягнення: штрафи та примусові роботи. Правда, 
головного призвідця цього виступу було відправлено у 
розпорядження Херсонського комітету праці. 

Комітет незаможних селян по можливості теж 
надавав допомогу Червоній Армії. Зокрема, в червні 
1920 року під час проведення “Тижня фронту” 
червоноармійцям була надана продовольча допомога. 

Херсонський повітовий з’їзд рад 11 червня 1920 
року ухвалив: селянським депутатам підняти все 
селянство на боротьбу проти ворогів радянської влади. 
Делеґатами цього з’їзду були і представники Великої 
Сейдеменухи Кушнір І.А., Шайкін А.М. і Бізер Г. [19]. 
У липні 1920 року в тижневий строк з усієї волості 
було доставлено по розверстці не менше 55 голів 
великої рогатої худоби. У серпні 1921 року в КНС 
було вже 190 членів, з них 12 комуністів, у тому числі 
дві жінки. За свідченням інструктора Бориса Редьки: 
“Комнезам працює відмінно. У боротьбі зі спекуляцією 
і хабарництвом приймаються найрішучіші заходи. 
Контрреволюція не проявляється, бандитів немає. 
Відношення бідних громадян до комнезаможу хороше” [20]. 

У Велику Сейдеминуху згодом почали прибувати 
сучасні технічні засоби, сільськогосподарська техніка 
та спеціалісти. В результаті цієї допомоги колоністи 
змогли восени того ж року засіяти 452 десятини землі. 
Працюючим у полі та потребуючим допомоги у червні 
1920 року, згідно постанови волосного комітету 
взаємодопомоги, було виділено 38 пудів житнього 
борошна, а дитячому будинку 40 пудів фруктів, 
лікарні – 29 пудів [21]. 

Незважаючи на громадянську війну, що 
продовжувалася, розруху та голод, що насувався, 
aктивісти колонії розгорнули значну роботу, перш за 

все, із роз’яснення поточної обстановки, першочергових 
завдань та політичної просвіти мешканців, а також 
завдань культурного будівництва. Від наркому і начальника 
відділу почала надходити різноманітна література, 
влаштували народний будинок, активізували роботу 
бібліотеки. При народному будинку знаходився 
пересувний кінематограф Унаробраза. 

У серпні 1920 року колонія Велика Сейдеминуха 
Херсонського повіту “за чесне добросовісне виконання 
державної трудової повинності, у вигляді продрозверстки”, 
згідно наказу Миколаївської губернської продовольчої 
наради була занесена на почесну Червону дошку [22]. 
Bолость, у свою чергу, за успішне проведення 
розверстки, була зарахована до складу “Червоних 
волостей” і премійована залізом вагою в 134 пуди               
15 фунтів та мазутом вагою в 13 пудів. 

Посуха, що охопила в 1920 році величезну 
територію Миколаївської області, ще з більшою силою 
вразила господарства колонії в 1921 році. Посіви 
зернових культур майже вигоріли. Почалася боротьба 
з голодом. На початку 1922 року були організовані в 
колонії три продовольчих пункти для дітей, які 
харчувалися за рахунок продуктів, що відпускало 
Управління допомоги голодуючим та на кошти 
відповідних організацій oбкому. В січні 1922 року 
Великосейдеминухський волосний з’їзд констатував: 
“Ввиду постигшего в Сейдеминухской волости 
полного неурожая, население волости голодает и даже 
ежедневно есть случаи смерти на почве голода” [23]. 
Роз’яснюючи причини голоду Великосейдеминухський 
військово революційний комітет у своїй відозві відзначав: 

“Дорогі товариші селяни! 
Пов’язана з громадянською війною розруха народного 

господарства і особливо промисловості, не дали можливості 
прийти у повній мірі селянству на допомогу в справі 
постачання його сільськогосподарськими машинами і 
знаряддями праці... неможливість засіяти всю площу 
придатну для посіву землі за причинами відсутності 
живого і мертвого інвентарю і робочих рук, і на кінець 
недорід, який відбувся в минулому 1921 році відіграв 
вирішальну роль у цій справі, а недостатньо 
налагоджений транспорт, відсутність підвозу і 
збідніння сільського господарства взагалі за тяжкий... 
період боротьби на військовому і господарському 
фронтах створив у кінці-кінців голод” [24]. 

Голодуючим селам, у тому числі і колонії, 
надавали благодійницьку допомогу іноземні організації 
і, в першу чергу, АРА, а також громадськість Росії. 
Місцева влада теж не стояла осторонь у боротьбі з 
голодом. 

План весняної сівби 1922 року через відсутність 
необхідного посівного матеріалу був скорочений. 
Виконання сільськогосподарських робіт 
ускладнювалось також різким скороченням поголів’я 
тваринництва, недостатньою забезпеченістю мешканців 
колонії робочою худобою. Так, наприклад, якщо в 
листопаді 1921 року в жителів Великої Сейдеминухи 
було 850 корів, 750 коней, то навесні 1922 року 
залишилося лише 332 корови та           180 коней [25]. 
Недорід був і в 1922 році. У зв’язку з цим, волосний 
військовий ревком вжив низку необхідних заходів, 
спрямованих на вихід із кризи сільського 
господарства. У своїй відозві до селян він 
підкреслював: “...У даний час наступає пора осінньої 
посівкампанії, де необхідно приступити до посіву, для 
якої Наркомпрод видає вам зерно для засіву. Потрібно 
зрозуміти, що все одержане зерно для цієї цілі повинно 
бути кинуте в землю, тому що гіркий досвід 
стихійного голоду нас навчив. Кожен фунт зерна, який 
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буде витрачено мимо посіву, загрожує нам у 
майбутньому опинитися в такому положенні, як в 
минулому 1921 і 1922 рр. Тут ми повинні напружити 
всі свої сили до засіву полів і цим самим ми себе 
захистимо від голодної смерті” [26]. 

У наказі волревкому від 17 вересня 1922 року 
говорилося: “...Посів цього року має особливо важливе 
державне значення для підняття сільського господарства 
нашої республіки. Волревком наказує. Всі села і хутори 
розбити на дільниці (10 хат), кожен десятихатник – 
уповноважений своєї дільниці, особисто відповідає за 
ходом посіву своєї дільниці. Він кожного дня дає 
відомості про хід посіву сільраді, а сільрада кожні три 
дні волревкому. Засіяти поля громадськими засобами у 
контакті з сільськими комітетами” [27]. 

З 1918 до 1921 року у колонії функціонувала 
позикоощадна каса, з 1922 до 1924 вона отримала 
назву сільськогосподарського товариства. З 
утворенням у 1923 році районів, колонія увійшла до 
складу Снігурівського, а пізніше Качкарівського 
районів Херсонської округи. На початку 1926 року в 
колонії було 48,6 % господарств без коней, 44 % 
господарств лише з одним, 6,3 % – з двома, та 1,1 % з 
трьома і більше коней. Без корів було 18,1 % 
господарств, з однією коровою – 61,0 %, з двома 
коровами – 19,3 %, з трьома і більше – 1,6 %. Взагалі, 
стадо колонії налічувало 380 корів та 130 телиць 
червоної степової породи [28]. 

Рішенням окружного виконкому 8 вересня 1926 
року Велика Сейдеминуха стала центром єврейського 
національного району, який 20 серпня 1927 року 
згідно з постановою Президії ЦВК Союзу РСР був 
перейменований у Калініндорфський, а колонія 
одержала назву Калініндорф. У новостворений район 
увійшло 486 населених пунктів із населенням біля             
12 тисяч чоловік [29]. У 1927 році восени делеґація у 
складі 28 робітників із Дніпропетровська відвідала 
Калініндорфський район, а згодом і делеґація 
мешканців району відвідала Дніпропетровськ. Вони 
побували на заводах імені Петровського, Лібкнехта, в 
артілі “Трудоліт”, з яким район підтримував виробничі 
відносини, на хлібозаводі № 1 та інш. Такий обмін 
делеґаціями позитивно впливав на подальші трудові 
успіхи жителів району. 

Напередодні колективізації у 1928 році в 
Калініндорфі налічувалось 439 господарств, де 
мешкало 1915 чоловік, в основному єврейської 
національності. Зокрема, якщо в районі в 1928 році 
було усуспільнено 30 % господарств, то в 1929 році 
вже 70 %. Район виконав план весняного посіву на 126 %, а 
план хлібозаготівель виконав на 128 % [30]. Непогані 
виробничі успіхи були і у мешканців Калініндорфа. 

Бідніша частина жителів колонії за ініціативою 
членів партії 22 квітня 1928 року створила перше 
колективне товариство для суспільного обробітку 
землі (ТСОЗ) і назвала його “Шлях до соціалізму”. В 
товаристві було 15 членів, 214 га усуспільненої орної 
землі, 39 га іншої та 13 голів худоби. Крім цього 
ТСОЗу, незабаром було створено ще три. Усі ці 
товариства були малочисельні, однак його члени 
активно і добросовісно трудилися на своїх ділянках 
землі і разом користувалися плодами своєї праці. В 
Калініндорфі 13 січня 1929 року був обраний новий 
склад сільради у кількості 28 чоловік, у тому числі          
10 бідняків, 6 середняків, решта наймити, інтелігенція. 
Серед членів сільради було обрано 6 жінок. На вибори 
з’явилося 84 % виборців [31]. 

До 15 жовтня 1929 року більшість ТСОЗів колонії 
об’єдналися в один колгосп “Шлях до соціалізму”. 

Першим головою артілі було обрано О.Г. Бєлєнького. 
У той час першими членами артілі стали С. Сондик, 
Г. Брусенець, Ю. Пліц та інші. В 1929 році в 
Калініндорфі почала виходити газета “Колгоспна 
правда”. В наступному році тут було споруджено 
Будинок культури, а в 1934 році – лікарню. 

У колонії було створено досить велике 
господарство, що мало 659 га, у тому числі: орної 
землі 608 га, 20 десятин садів, 18 десятин 
виноградників. Було усуспільнено 38 голів худоби. 
Членами артілі стали 46 бідняків, 141 середняк,                 
25 членів КНС. Для обробітку землі артіль мала 
трактор, 185 коней, 4 сівалки, 20 букерів з сівалками, 
40 кінних плугів [32]. 

Першого року колективного господарювання 
насіння для засіву полів здали самі колгоспники. В 
січні 1930 року Херсонський окружний партком 
закликав усіх трудящих Херсонщини до активного 
проведення суцільної колективізації сільського 
господарства. 

“Комуністи села! Опановуйте та ведіть перед у русі 
бідняцько-середняцьких мас села за колективізацію. 
Кожен комуніст, виконуй програмну вимогу партії – 
бути в колективі! Будь за проводиря в соціалістичній 
перебудові села! 

Комсомольці! Своєю діяльністю, прикладом ви 
повинні активізувати роботу громадських організацій. 
Організовуйте молодь (у боротьбі) за колективи... 
Розгортайте соціалістичне змагання з корінних питань 
колгоспного будівництва” – підкреслювалось у 
згаданій відозві [33]. 

Проведення колективізації вимагало, насамперед, 
глибокої роз’яснювальної роботи серед бідноти і 
середняків колонії. Без активної участі всіх 
працюючих у процесі соціалістичної перебудови – 
перехід села на колективні рейки без їх активної 
підтримки означав зрив. У 1930 році в колонії 
почалася експропріація куркульських господарств. 
Всього в районі було розкуркулено 48 сімей. Худоба 
та сількогосподарський інвентар куркулів було 
передано до колгоспу. Це значно зміцнило його 
матеріальну базу. Деякі керівники розуміли 
колективізацію як усуспільнення товарної худоби і 
коней. Частина селян йшла до колгоспу під страхом 
позбавлення виборчих прав або виселення. 

Робітничі представники з Дніпропетровська, які 
були послані в колгосп як “25-тисячники”, крім 
практичної допомоги, подарували мешканцям 
Калініндорфа 150 крб на культурні потреби [34]. 
Розвиток колективізації йшов від первісних форм 
об’єднання (ТСОЗів) до складніших господарських 
форм – артілей і колгоспів. Для проведення успішної 
колективізації, для активістів створювались різні 
курси, наради. На початку лютого в районі вже було 
колективізовано 95 % господарств [35]. 

Ціла низка невідомих соціальних i серйозних 
господарських взаємовідносин, не налагодженість, а 
іноді й головотяпство у розв’язанні поточних 
господарських завдань, заважали правильно розуміти 
ідею колективізації й бачити практичну перевагу над 
індивідуальним господарством. Захопившись 
окремими успіхами колективізації, керівники колонії 
почали знижувати виховну та роз’яснювальну роботу 
й натомість почали застосовувати методи 
адміністрування та командування. Викривлення 
політики колективізації утворювало труднощі в роботі, 
ускладнювало обстановку і взаємовідносини у 
колективі та допомагало тим, хто був проти 
колективізації. Все це привело до того, що згодом 



210  

 

Наукові праці. Том 96. Випуск 83 

певна частина колгоспників вийшла з артілі. Пекучими 
були питання і використання робочої сили, розподіл 
врожаю, оплата праці та інші. 

Однак, незважаючи на труднощі, колгосп у 1930 
році посівний план по зерновим культурам виконав на 
114 %, а по технічним – на 200 % [36]. Засіяли землі і 
тих переселенців, що мали прибути на ділянки вже 
після сівби, aле вони не прибули. У колонії 
відчувалась гостра нестача робочої сили. Щоб усунути 
загрозу зриву жнив, зі всіх кінців країни пролетарі 
великих міст почали присилати в район на допомогу 
робітничі бригади. Незабаром прибули робітничі 
бригади з Києва, Дніпропетровська, Харкова, Вінниці, 
Умані, Житомира, навіть з Москви та інших міст. 
Прибуло всього 10 бригад, загальною кількістю 800 чоловік. 

Бригадам влаштували теплу зустріч, настрій серед 
робітників був бадьорий і вони дружно взялись за 
роботу. Бригади розподілили по колгоспах, 
забезпечили їх житлом, продуктами харчування та 
іншими потребами. Крім безпосередньої роботи на 
жнивах, робітничі бригади проводили велику 
культурну і масово-виховну роботу, спрямовану на 
подальше утвердження та зміцнення колгоспного ладу. 
В 1930 році колгоспники отримали непоганий урожай, 
завдяки сільськогосподарській техніці та наполегливій 
праці. Артілі Калініндорфського району станом до 20 
серпня вже виконали план хлібозаготівель на 45,9 %, 
зокрема, в МТС району в той час було: тракторів – 76, 
сівалок – 231, плужниць – 142, лущильників – 41. 
Однак для району цієї техніки було не досить, до того 
ж не вистачало запчастин, робочої сили тощо [37]. 

У сільській Раді Калініндорфа на початку березня 
відбулись делеґатські збори 150 жінок. Були створені 
секції: агрономічна, охматдит, юнацька та лікнеп. 
Жінки проводили велику організаторську та виховну 
роботу серед мешканців, особливо молоді колонії. 

У 1932-33 роках жителів Калініндорфа знову 
спіткало велике лихо – настали голодні роки. 
Зрозуміло, що колективізація відобразилась на 
нестабільності сільськогосподарського виробництва і 
скоротила виробництво продуктів харчування. 
Особливо велику шкоду завдали засуха та куркулі, які 
самі знищували зерно, худобу, коней і змушували 
робите це і селян-середняків. Нестача продуктів 
ослабила селян і привела до збільшення числа жертв 
від епідемічних хвороб. Лише з 1934 року артіль 
почала виходити з продовольчої кризи та нарощувати 
розвиток сільськогосподарського виробництва і 
незабаром досягла вагомих результатів. 

Артілі “Шлях до соціалізму” в березні 1936 року 
було надано Одеським обласним земельним 
управлінням кредит у сумі 3300 крб. У тому ж році 
серед колгоспників розгорнулося змагання за право 
участі на Всесоюзній сільськогосподарській виставці в 
Москві. Рух передовиків ширився з кожним днем і, 
зокрема в 1937 році артіль отримала високий урожай 
усіх культур. Так, на площі 31 га було отримано по 92 
ц винограду з одного га, а в 1938 році з площі 31 га 
вже по 105 ц з одного га. За вагомі успіхи у 
вирощуванні овочів, фруктів і винограду колгосп у 
1938 році був представлений на Всесоюзній виставці. 
За успіхи артілі було видано грошову премію в розмірі 
3 тис. крб і мотоцикл, а бригадир виноградарської 
бригади Х.Х. Ускач була нагороджена медаллю “За 
трудову доблесть”. За високий надій молока колгосп 
протягом трьох років був учасником Всесоюзної 
виставки і в 1939 році одержав диплом 2 ступеня 
ВСГВ і премію в 5 тис. крб [38]. 

У другій половині 30 та 40-х роках ХХ століття 
деякі мешканці Калініндорфа були репресовані за 
антирадянську аґітацію та контрреволюційну 
пропаґанду. В основному репресовані отримали від             
5 до 10 років таборів. У 50-80 роки ХХ ст. всі                     
57 репресованих мешканців було реабілітовано [39]. 

Величезне значення для подальшого розвитку 
колгоспного виробництва мав примірний Статут 
сільськогосподарської артілі, що був прийнятий в 1935 
році. З року в рік зростала технічна оснащеність артілі, 
зростав і добробут його членів. Забезпечення колгоспу 
необхідними механізмами та спеціалістами створили 
хороші умови для одержання високих і сталих врожаїв. 
Поряд з успіхами в овочівництві, виноградарстві, 
тваринництві, зернових і технічних культурах, 
широкого розвитку набирало також вівчарство. 
Наприклад, товарна вівцеферма артілі за 1937-1939 
роки одержала від овець породи “асканійський 
рамбульє” по 124 ягнят від 100 вівцематок. 

Напередодні Великої Вітчизняної війни 
Радянського Союзу 1941-1945 років колгосп “Шлях до 
соціалізму” був одним із найбільших і передових 
господарств у Калініндорфському районі. Його 
господарство було дуже різноманітним: 2200 га землі 
було зайнято під рільництвом, 90 га – під 
інтенсивними культурами (сад, виноград), було                     
5 тваринницьких ферм, величезний інкубатор 
місткістю у 25 тисяч яйцемісць, розсадник, що 
постачав колгоспи області виноградними чубуками. 
До 1 січня 1940 року в колгоспі було 87 дійних корів, 
свиноферма, а також 122 вівцематки та 34 свиноматки [40]. 

У 1940 році колгосп одержав від переробки і 
реалізації продуктів 1300 тисяч крб прибутку, від 
інтенсивних культур – 700 тисяч крб, від розсадника – 
100 крб, від інкубатора – 60 тисяч крб. Колгоспники 
одержали на трудодень до 9 крб 80 коп і по 5 кг 
натуроплати. Однак мирне життя незабаром було 
перерване нав’язаною гітлерівською Німеччиною 
війною. Всі військовозобов’язані чоловіки колонії були 
мобілізовані на фронт. На різних фронтах війни чоловіки 
і жінки селища захищали свою Батьківщину. Серед 
них Л.Ю. Гнєдаш, С.Є. Рєзнік Г.І. Рогожа, І.І. Брусинець, 
Г.М. Ященко, І.Н. Стародубець, С.М. Кравчук, С.М. Крючков, 
С.К. Дзюбенко, А.А. Коваленко та багато інших. 
Поряд із чоловіками захищали рідну землю і жінки, 
мешканці Калініндорфа Г.Г. Політика, С.О. Рєзнік, 
П.С. Сичова, В.І. Чекіна, Л.П. Брусинець, С.І. Гомберг 
та інші [41]. 

Нацистські війська окупували селище 19 серпня 
1941 року. Згодом тут були обрані керівні органи: 
староста, поліцаї, комендатура для встановлення 
“нового порядку”. Незабаром колгоспне господарство 
частково було розграбоване, а деякe колективне добро 
знищене. Тепер колгосп йменувався общиною. Була 
закрита школа, а вчителі, зокрема М.С. Гаврик, 
М.М. Черенкова, які на свій страх і ризик все ж таки 
розпочали навчання першого вересня, в березні 1944 
року були звинувачені в участі в організації 
українських націоналістів. Правда, коли вияснили їх 
“провину” 22 липня того ж року постановою УНКДБ 
по Херсонській області вони були звільнені з-під 
арешту [42]. Таких вчителів в області було 
заарештовано 20 чоловік. У колонії припинилося 
медичне обслуговування та радіомовлення. Була 
встановлена комендантська година. 

Комендатура, каральний загін “СС” та районна 
земельна управа, не гаючи часу, терміново наводили 
скрізь і всюди “порядок”. У серпні майже щоденно 
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відбувалися арешти та розстріли ні в чому невинних 
мешканців Калініндорфа. Причому, з метою 
залякування населення деякі страти гітлерівські кати 
проводили привселюдно. Недалеко від колонії у 
протитанковому рові нацистські головорізи разом із 
місцевими поліцаями у серпні 1941 року розстріляли 
996 чоловік, в основному стариків, жінок та дітей 
єврейської національності [43]. З 12 на 13 грудня 1943 
року були розстріляні також мешканці Калініндорфа, в 
тому числі Михайло Черненко, Василь Олійник, 
Катерина Мамай, Таїсія Гончарова, Аркадій Щербина, 
Олексій Коломоєць та двоє військовополонених. 
Розстрілами, злочинними методами нацистські головорізи 
намагалися зломити волю і мужність радянських людей 
до опору, перетворити їх у слухняних рабів. 

Однак цього не сталося. Вже з перших тижнів 
окупації розпочалася стихійна та відкрита боротьба 
проти фашистських окупантів та їх прислужників. 
Незабаром у Калініндорфі була створена молодіжна 
підпільна група на чолі з Миколою Болоховцем. Група 
мала друковану машинку, готувала і розповсюджувала 
антифашистські листівки, збирала зброю і готувалася 
до активної боротьби з окупантами. Петро Силкін, 
зокрема добував зброю. Антифашистські дії цієї групи 
стали відомі Миколаївському обласному підпільному 

“Центру”. Згодом “Центр” доручив молодіжній групі 
відповідальне і складне завдання – зруйнувати 
залізничний міст недалеко від залізничної станції 
Туркули. Однак здійснити це завдання група не 
змогла, напередодні виконання зрадник П.Б видав їх, 
члени групи були схоплені карателями і незабаром 
страчені [44]. 

У березні 1944 року село Калініндорф було звільнено 
радянськими військами 88-ї гвардійської стрілецької 
дивізії 5-ї ударної армії від гітлерівських загарбників. Під 
час визволення населених пунктів Калініндорфської 
селищної ради загинуло 32 солдата, в тому числі: старші 
лейтенанти П.О. Заліський, Овчинников, В.П.Я цкін; 
лейтенант О.І. Касаткін; сержанти Є.І. Єгоркін, М.Ф. Овчин-
ников та І.В. Пирогов [45]. 

Тяжких втрат завдали фашистські окупанти, були 
знищені ферми, зруйновані найкращі громадські 
будівлі та житлові будинки, пограбуване колгоспне 
добро. Мешканці села з першого ж дня визволення 
взялися за відбудову зруйнованого господарства. Деякі 
жителі повернулися з евакуації і теж включилися в 
роботу. В тяжких умовах весни 1944 року колгоспники 
домоглися закінчити сівбу у визначені строки, не 
дивлячись на нестачу техніки, робочих рук. Було лише 
одне – трудове піднесення, ентузіазм, палке бажання 
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